ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ

ΓΙΑ ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΝΟΜΟΥ «ΣΥΣΤΑΣΗ ΑΡΧΗΣ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΗΣ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ ΕΣΟΔΩΝ ΑΠΟ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗΣ ΤΗΣ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΙΑΣ, ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΩΝ ΔΗΛΩΣΕΩΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ»

Το παρόν Σχέδιο Νόμου εντάσσεται στην συνεχιζόμενη προσπάθεια αναδιοργάνωσης των ελεγκτικών μηχανισμών, θωράκισης του χρηματοπιστωτικού τομέα και ανόρθωσης της δημοσιονομικής αξιοπιστίας της χώρας. Στο επίκεντρό του βρίσκεται η δημιουργία μιας ανεξάρτητης και αναβαθμισμένης «Αρχής Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες και της Χρηματοδότησης της Τρομοκρατίας, και Ελέγχου των Δηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης», με στόχο την αποτελεσματικότερη καταπολέμηση τριών ιδιαίτερα ζημιογόνων εγκληματικών συμπεριφορών: α) του ξεπλύματος χρήματος, β) του παράνομου πλουτισμού και γ) της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας.

Η νέα Αρχή θα αποτελείται από τρεις αυτοτελείς Μονάδες υπό κοινό Πρόεδρο, που θα συγκεντρώνουν μεγάλο μέρος των αρμοδιοτήτων για τη λήψη μέτρων κατά του διασυνοριακού οικονομικού εγκλήματος και της αθέμιτης διακίνησης και απόκρυψης κεφαλαίων. Ειδικότερα:

α) Η Α’ Μονάδα «Διερεύνησης Χρηματοοικονομικών Πληροφοριών» αναλαμβάνει τις αρμοδιότητες της Επιτροπής καταπολέμησης της νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες και χρηματοδότησης της τρομοκρατίας του άρθρου 7 του ν. 3691/2008, η οποία έχει ανάγκη σοβαρής ενίσχυσης, τόσο καθόσον αφορά στο ανθρώπινο δυναμικό της, όσο και αναφορικά με το θεσμικό πλαίσιο που διέπει τη λειτουργία της.

β) Η Β΄ Μονάδα «Οικονομικών Κυρώσεων κατά Υπόπτων Τρομοκρατίας» συγκεντρώνει με βελτιωμένο τρόπο τις αρμοδιότητες που σχετίζονται με την εφαρμογή του μέτρου της δέσμευσης περιουσιακών στοιχείων και των λοιπών κυρώσεων σε βάρος των προσδιοριζόμενων ως σχετιζόμενων με την τρομοκρατία φυσικών ή νομικών προσώπων, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που επιβάλλονται με Αποφάσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών και με Κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

γ) Τέλος, η Γ’ Μονάδα «Ελέγχου των Δηλώσεων Περιουσιακής Κατάστασης» αναλαμβάνει τις αρμοδιότητες της πενταμελούς επιτροπής του άρθρου 3 παρ. 2 του ν. 3213/2003 για τον έλεγχο των δηλώσεων περιουσιακής κατάστασης («πόθεν έσχες») ενός μεγάλου μέρους των υπόχρεων σε τέτοια δήλωση μη πολιτικών προσώπων, αντιμετωπίζοντας τις ελλείψεις που αντιμετωπίζει ο σχετικός μηχανισμός σε προσωπικό και υλικοτεχνικές υποδομές. Για τα πολιτικά πρόσωπα (υπουργούς, βουλευτές κλπ.), σχεδιάζεται ομοίως αναθεώρηση του ισχύοντος θεσμικού πλαισίου με άλλη νομοθετική πρωτοβουλία, σύμφωνα με την οποία ο έλεγχος δεν θα γίνεται από επιτροπή στην οποία πλειοψηφούν τα μέλη του κοινοβουλίου, αλλά από επιτροπή στην οποία την απόλυτη πλειοψηφία θα έχουν οι δικαστικοί λειτουργοί.
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